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винні вміти визначати провідну модальність здобувачів та застосовуватися 
фактично всі наявні прийоми, але з різною частотою.  

УДК 372.853
МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ПОНЯТТЯ 

«ЕКОЛОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ»

О.Л. Гаркович, М.М. Мадані, Р.І. Шевченко, 
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Нині в культурному авангарді суспільства склалося переконання про 
пріоритетну роль екологічної освіти, у формуванні морального ставлення до 
природи для запобігання її подальшої деградації. Діяльність, орієнтована на 
задоволення нагальних потреб, нерідко завдає непоправної шкоди стану біо-
сфери, що веде до погіршення здоров'я, підвищення дитячої смертності, ско-
рочення тривалості життя людей.

Формування відповідального ставлення людей до навколишнього сере-
довища передбачає дотримання правових і морально-етичних принципів 
природокористування, активну екологічну діяльність в своєму регіоні.

Одне з головних завдань освіти – виховання екологічної грамотності, а 
потім – екологічної компетентності, культури особистості і суспільства.

Стратегія реалізації даного завдання вимагає визначення перспективної 
лінії розвитку безперервної екологічної освіти індивідуума. Основними її 
компонентами є: збагачення позитивного наукового і практичного досвіду 
взаємодії людини і соціальної сфери – формування відповідального ставлен-
ня особистості, суспільства до природи, матеріальним, соціальним і духов-
ним цінностям; утвердження пріоритету всіх форм життя як умови існування 
людини; забезпечення розвитку людини, її схильностей, творчих здібностей, 
благополуччя її здоров'я в умовах оптимізації системи «природа - людина" 
[1]. 

Організація процесу екологічного виховання будується на основі двох 
підходів: комплексного і особистісного. Комплексний підхід передбачає єд-
ність усіх аспектів виховання: громадянського, патріотичного, духовного, 
розумового, морального та т.і., а особистісний передбачає формування відпо-
відальності кожної особистості перед суспільством за нинішній стан навко-
лишнього середовища та майбутнє людства.

Існує багато шляхів підвищення ефективності екологічної освіти. Один 
з них – екологізація змісту дисциплін, що вивчаються, причому екологічний 
зміст включається наскрізно в смислові блоки лекційного курсу, семінарсь-
ких і практичних занять.

Екологічна підготовка повинна виконувати методологічну, мотивацій-
но-ціннісну, пізнавально-інформаційну, прогностичну функції. Вивчення су-
часного стану проблеми дозволило виявити переважно два аспекти екологіч- 
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ної підготовки: теоретичний і прикладний. Теоретичний аспект дослідження 
спрямований на розробку шляхів і способів формування екологічної культу-
ри, екологічної вихованості та готовності до окремих видів екологічної дія-
льності. Прикладний аспект пов'язаний з розробкою проблеми екологічної 
поведінки з позиції потреб особистості, характеру її діяльності, вивчення пі-
дходів до визначення смислових меж поняття «Екологічна компетентність» 
[2]. 

Розробка змісту поняття «екологічна компетентність» дозволила за-
пропонувати наступне визначення: екологічна компетентність – це єдність 
теоретичної (сукупності екологічних знань, умінь, навичок) і практичної (ор-
ганізаторські та комунікативні вміння) готовності до здійснення професійної 
діяльності з формування екологічної культури, готовності до екологічно гра-
мотної поведінки. 

Професійна підготовка фахівців до ефективного здійснення процесу 
комплексної екологічної освіти повинна складатися з п'яти наступних блоків: 
еколого-теоретичного, психолого-педагогічного, еколого-гуманітарного, на-
туралістичного і методичного. 

Еколого-природничий блок підготовки включає володіння умінням ви-
користовувати екологічний потенціал природничо-наукових дисциплін. 

Еколого-гуманітарний блок передбачає підвищену ерудицію майбут-
нього фахівця в джерелах екологічної інформації. 

Натуралістичний блок підготовки передбачає формування практичних 
умінь і навичок взаємодії з природними об'єктами як в природному, так і ан-
тропогенному середовищі. 

Психолого-педагогічний блок передбачає спеціальну підготовку: ово-
лодіння такими галузями наукових знань, як екологічна психологія та еколо-
гічна педагогіка. 

Методичний блок передбачає різносторонню методичну і технологічну 
підготовку, оволодіння комплексом умінь, що дозволяють ефективно здійс-
нювати процес екологічної освіти. 

Критеріями сформованості екологічної компетентності майбутнього 
фахівця є:

1. Мотиваційний – готовність управляти власним навчально-виховним 
процесом на основі принципів функціональної мобільності, в контексті про-
фесіональної діяльності, комплексності, екологічної спрямованості;

2. Когнітивний – знання концептуальних основ організації екологічної 
освіти, нових освітніх технологій, форм і методів навчання в умовах екологі-
зації освіти, типолого-педагогічних основ екологічного виховання та розвит-
ку.

3. Операційний – сформованість теоретичних і практичних умінь, що 
дозволяють успішно здійснювати професійну діяльність в умовах екологіза-
ції освіти.

У результаті дослідження вдалося виявити кілька рівнів розуміння і 
прийняття студентами принципів сучасної екології та екологічної освіти в 

ивчен
мпетееннннттттнннннніс

сть» ддддооозззввввоооолллиииииллллла за-
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ий блок ппппеееерррредддддбббббаааччччаає пппппііііідддддвввввииииищщщщщщщену ер
ах еколллооооогггггііііччноїїїї ііінфффффффоормації. 
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залежності від застосування і реалізації всіх можливостей інтеграційного пі-
дходу [1, 2].

На першому рівні здобувачі вищої освіти недостатньо оцінюють про-
фесійну значущість загальноосвітніх і фахових дисциплін, орієнтуючись на 
розуміння професіоналізму як вузької професійної спеціалізації.

На другому рівні відбувається розуміння єдності світу, абсолютної вза-
ємозалежності його складових. Студенти починають усвідомлювати, що ви-
ділення наукових галузей і навчальних дисциплін в рамках того чи іншого 
освітнього циклу носить відносний характер, виконує функції системоутво-
рюючого фактора.

Третій рівень характеризується тим, що студенти починають самостій-
но формувати інтегровані екологічні знання; виділяти міжпредметні зв'язки, 
що забезпечують структурування цілісного знання.

На основі аналізу наявного досвіду організації екологічної освіти ми 
розробили наступні шляхи, способи подолання наявних недоліків:

1. Необхідно критичне переосмислення змісту базових дисциплін;
2. Потрібно обґрунтування достатності їх насичення знаннями теорети-

чних основ екологічної компетентності;
3. Необхідний аналіз навчального плану з метою виявлення логічних 

інформаційних зв'язків дисциплін, які здійснюють формування екологічної 
компетентності, встановлення раціональної послідовності їх вивчення;

4. Назріла необхідність переробки змісту курсів відповідно до досяг-
нень науки, соціального досвіду, освітньої практики.
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Методика, як розділ науки про правила і методи викладання навчальної 
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